
 

                                                      

     

Αθήνα,  11 Δεκεμβρίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

Θέμα: «Απαραίτητη η λήψη μέτρων στήριξης του εισοδήματος των 

παραγωγών εσπεριδοειδών». 

 

Είναι γεγονός ότι, ο πρωτογενής τομέας εξακολουθεί να πλήττεται σε 

τεράστιο βαθμό από τις συνέπειες της υγειονομικής και οικονομικής κρίσης, με 

αποτέλεσμα οι παραγωγοί αγροτικών προϊόντων και οι οικογένειές τους, να 

αντιμετωπίζουν κυριολεκτικά πρόβλημα επιβίωσης. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι, οι παραγωγοί εσπεριδοειδών της 

Ηλείας, Αργολίδας, ειδικά αυτοί του μανταρινιού και του πορτοκαλιού, οι 

οποίοι βλέπουν τον κόπο και τον ιδρώτα τους, να πηγαίνει χαμένος. 

Οι παραγωγοί έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με το τεράστιο πρόβλημα της 

μειωμένης διάθεσης του προϊόντος, στην εγχώρια και διεθνή αγορά, με τις 

τιμές, παράλληλα, να διαμορφώνονται σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Με το 

κόστος παραγωγής για την καλλιέργεια του μανταρινιού, να κυμαίνεται στα 18 

λεπτά/κιλό, οι παραγωγοί διαθέτουν στην καλύτερη περίπτωση το προϊόν 

τους σε τιμές ελάχιστα πάνω από αυτό, με συνεχώς πτωτική τάση. 

Χαρακτηριστικό, δε, είναι το γεγονός ότι το κόστος μεταφοράς των προϊόντων 

έχει αυξηθεί, εξαιτίας και των περιορισμών της κυκλοφορίας που εντάσσονται 

στα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας. Αυτή τη στιγμή δεν διαφαίνεται από 

πουθενά ότι η κατάσταση αυτή μπορεί να ομαλοποιηθεί, αντιθέτως γίνεται 

ολοένα και χειρότερη. 

Το προβληματικό αυτό πλαίσιο δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο ο 

αυξημένος ανταγωνισμός, που προέρχεται από άλλες παραγωγές χώρες 



εσπεριδοειδών, όπως π.χ. η Ισπανία, όπου εξαιτίας της πολύ αυξημένης 

παραγωγής, προσφέρουν το προϊόν σε πολύ χαμηλή τιμή.  

Επιπροσθέτως, οι παραγωγοί είχαν να αντιμετωπίσουν τις πολύ 

υψηλές, για την εποχή, θερμοκρασίες που παρατηρήθηκαν τον περασμένο 

Μάιο στην Ηλεία και είχαν ως αποτέλεσμα να δημιουργηθούν σημαντικά 

προβλήματα, όπως η αυξημένη καρπόπτωση.  

  

Επειδή οι παραγωγοί των εσπεριδοειδών πλήττονται σε μεγάλο βαθμό 

από τις συνέπειες της υγειονομικής και οικονομικής κρίσης, βλέποντας το 

εισόδημά τους να κατρακυλάει συνεχώς. 

Επειδή, το προϊόν αντιμετωπίζει σημαντικές δυσκολίες στη διάθεσή 

του, ενώ το αυξημένο κόστος παραγωγής και μεταφοράς, κάνει την 

κατάσταση ακόμα πιο δύσκολη. 

 Επειδή, η εγχώρια αγορά, δεν μπορεί να απορροφήσει σημαντικές 

ποσότητες των προϊόντων, εξαιτίας της μη λειτουργίας της εστίασης, ενώ οι 

εξαγωγές αντιμετωπίζουν επίσης σημαντικά προβλήματα λόγω της μειωμένης 

ζήτησης και του υψηλού ανταγωνισμού που υπάρχει. 

Επειδή, η εγχώρια αγορά κατακλύζεται από την αθρόα εισαγωγή 

προϊόντων, ενώ συνάμα παρατηρούνται αθέμιτες εμπορικές πρακτικές.   

Επειδή, τα εσπεριδοειδή χαρακτηρίζονται από ιδιαίτερη ευαισθησία και 

δεν μπορούν να αποθηκευθούν για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

 Επειδή, τίθεται σε αμφιβολία η δυνατότητα των παραγωγών να 

συνεχίσουν να καλλιεργούν και να μπορούν να παράξουν στο άμεσο μέλλον. 

             Επειδή, κρίνεται απαραίτητη η ένταξη των παραγωγών 

εσπεριδοειδών σε μέτρα οικονομικής στήριξης και ενίσχυσης.  

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1) Προτίθεται να λάβει μέτρα ενίσχυσης των παραγωγών 

εσπεριδοειδών, που βλέπουν το εισόδημά τους να καταρρέει;  

2)  Πως σκοπεύει να αντιμετωπίσει το τεράστιο πρόβλημα της 

μειωμένης διάθεσης των παραγόμενων προϊόντων; Θα προβεί σε 

ενέργειες στήριξης της τιμής των εσπεριδοειδών, ώστε να μπορέσουν 

οι παραγωγοί να ορθοποδήσουν; 



3) Υπάρχει η βούληση να δημιουργηθούν προγράμματα 

απορρόφησης των προϊόντων, ώστε αυτά να διατεθούν στη συνέχεια 

σε κρατικές και κοινωνικές δομές;   
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